

辉煌四十年峰城区经济社会发展综述之四

民生工程与乡村振兴

□ 赵峰

黄晨

一件件实事绘就民生幸福新画卷

对于家住峰城区坛山街道利民社区的居民陈永来说，2018年是有特殊意义的一年，因为自己所居住的社区，被划入荀子学校的人学片区，孩子在家门口就可以享受到优质教育了。在荀子学校还没有建起来之前，利民社区的孩子大多只能选择到四五公里外的枣庄第二十八中学上学，路远、交通不便，随着区重点项目荀子学校工程建成并投入使用，居民在家门口就可以上学了，并享受到优质教育资源。

近几年，峰城区共新建、改扩建学校58所，建筑面积21万余平方米，新增学位2.1万个，有力促进了大班额化解工作。在全市率先进行了校车运行试点，目前，每年补贴学生乘车费用近200万元，共开通校车33辆，2600名学生从中受益。塑胶运动场地建设不断加快，2016年投入近1000万元完成了11个塑胶场地建设，今年投资2300万元启动了剩余31个塑胶场地建设工程。新建、改扩建学校食堂24家，实现所有服务半径超过两公里的学校均建有食堂、餐厅，全面保障路远学生午餐问题。所有镇街初中学校均新建、改扩建了学生宿舍，满足了学生住宿需求。每年为所有公办学校、幼儿园购买了校方责任险，在全市率先免除义务教育阶段学生的作业簿费，得到了群众的一致好评。

社会救助不断规范，养老服务不断加强，双拥优抚安置协调推进，慈善救助不断创新突破。实现了低保标准与扶贫线两线合一，开展了城乡低保对象重新申请审核、低保专项治理行动等工作，及时将符合低保条件的未脱贫精准扶贫户按程序纳入保障范围，做到了“应保尽保、应退尽退”。今年以来，共发放低保金852.6万余元、特困供养金793.8万余元、医疗救助金674.4万余元、临时救助金50万余元、残疾人两项资金607万元、冬春救灾资金52万元。开展了“慈心一日捐”活动，共接收捐款80万元，其中70万元用于支出型贫困家庭救助，救助155户支出型贫困家庭；救助16名大学新生，发放救助金3.2万元。今年以来，众筹平台接收各类衣物、生活用品5000余件，经整理分类消毒等程序后，贫困群众按需领取4500余件。

今年8月以来，峰城区把加快深度贫困村卫生室标准化建设作为推进扶贫攻坚的重要任务，实现所有深度贫困村卫生室标准化建设全覆盖。扎实开展14项国家基本公卫服务项目，已建立健康档案311442份，建档率达79.69%，有动态使用记录的186865份，动态使用率48.65%。完成65岁及以上老年人完成体检32961人，管理高血压患者31078人、糖尿病患者11069人、0至6岁儿童30084人。积极开展妇幼重大公卫项目，预计2018年免费孕检1700对，免费孕检率100%，新生儿筛查率100%。同时，借助节日及卫生纪念日开展义诊活动，免费诊疗3000多人次，发放健康宣传手册2800余份，收到了很好的社会效果。

脱贫攻坚小康路上一个都不能少

2018年8月13日，中央电视台大型电视扶贫行动《决不让掉队》在峰城区举办扶贫行动“双扶工程——走进峰城”活动。活动中，来自全国各行各业领军企业随双扶工程来到峰城进行实地考察，9家不同领域的企业与峰城区成功牵手，将在电商、医疗、非物质文化遗产、健康、农牧等领域进行深入扶贫合作。

脱贫攻坚战役打响以来，峰城区建立了扶贫专干、搭建众筹平台、实施产业扶贫，完善孝善机制，扶贫成效显著。峰城区先后使用扶贫资金14866.9万元、整合涉农资金3837.74万元，发放金融扶贫贷款10019万元，实施产业项目475个，全区现有建档立卡贫困人口8816户19605人全部实现脱贫，49个省定市定贫困村摘帽退出，基本完成脱贫攻坚任务。

随着脱贫攻坚的深入推进，峰城区在全省率先为334个有贫困人口的行政村居选聘了懂政策、有责任心的人员专职专业从事扶贫工作，为贫困群众提供“保姆式服务”，让党和政府的扶贫政策真正“落地开花”。扶贫专干履职以来，先后开展政策宣讲687场次，报送诉求1326条，解决生活难题8162项次，代办事项11547件次，提出合理化建议91条。同时，入户梳理贫困群众生活需求，对接区扶贫慈善众筹平台和区、镇6处“爱心屋”，登记领取发放生活物资，仅2018年，就发放贫困户需求物品2.5万余件。

峰城区积极推动资金、项目、资源、协作等要素精准集聚，发挥效应，扎实开展农业“新六产”、“扶贫车间”、“光电旅”示范点创建活动，通过镇级统筹、联村共建等多种模式，引导扶贫、涉农、金融、协作等各类资金向有带动力、有生命力的大项目好项目倾斜，把推动新旧动能转换与保障项目长久受益有机结合起来。寨山核桃扶贫产业园、梅台田园扶贫综合体、周庄联村共建扶贫产业园等50多个新产业蓬勃发展，累计实现项目收益分红1100余万元，撑起了当地贫困人口脱贫致富奔小康的四梁八柱。

积极推动孝善扶贫，把孝善扶贫作为惠长远的长效机制来抓，村居成立扶贫理事会，多渠道筹集孝心养老金，设立“晾晒台”，先后集中

发放孝心养老金2094万元，惠及贫困老人7893人。峰城区为进一步加大贫困人口重特大疾病救助力度，确保未脱贫贫困人口如期高质量脱贫、已脱贫继续享受政策贫困人口返贫，峰城区制定了《关于设立“大爱榴乡”医疗救助基金的试行办法》，先期利用4000万“健康保障贷”的140万分红资金，设立“大爱榴乡”医疗救助基金，在区慈善总会设立扶贫基金专户。截至目前，已成功救助大病患者19例，发放救助资金5.2万元，贫困户个人因重特大疾病在全区定点机构住院费用降到5%以下，真正兜住了因病致贫的底子。

一批颇具特色的美丽乡村快速崛起

今年入冬以来，峰城的一场大雪，给雪后的榴园镇北龙塘村增添了别样风貌，一栋栋徽派建筑风格的民房在雪中熠熠生辉，吸引了不少摄影爱好者来此采风摄影，记录雪后的“禅意龙塘”。

从一个大雨大雪后无法进出的山旮旯村，变成如今路畅、景美、有魅力的美丽乡村，北龙塘村的喜人变化，正是峰城区大力推进美丽乡村建设的一个缩影。

峰城区坚持把美丽乡村建设作为实施乡村振兴战略的重要抓手，借助省派乡村振兴服务队、市（区）派第一书记等人员力量，努力推动打造乡村振兴的“峰城样板”。先后投入5000余万元，同步推进63个新建村和106个巩固提升村建设任务，实现冠世榴园景区村、市派第一书记村和市级重点贫困村“三个全覆盖”，并将A级村创建数量增加到30个，覆盖率提高到10.7%。

在创建过程中，峰城区坚持以省、市级美丽乡村示范村和“一事一议”连片治理为引领，进行统一规划、统一实施，连片建设，形成规模带动效应。依托资源优势，从村庄布局、景观风貌、产业优势及文化习俗等方面着手，一方面抓好“五化”“七改”等农村基础设施建设，一方面把村庄作为一个景点来设计，把农户家作为一个景点小品来改造，突出地方特点，不搞千村一面。比如，底阁镇依托陶沟治理工程、塌陷地养殖等资源规划建设徐庄村、陶墩村；峨山镇依托寨山核桃产业园建设西马寨、后马寨等村，依托大鲍庄水库建设周庄、河口、大鲍庄等环水库周边村；榴园镇依托曹马村、北龙塘等生态资源和区位优势，建设龙塘八景；阴平镇依托女娲宫等历史人文资源，打造金寺村；古邵镇依托胜利渠精神和四支沟治理工程，建设程庄村、大王庄村等。

峰城区按照“五个振兴”要求，落实主体责任，突出重点，打造亮点，积极建设美丽乡村“乡村振兴样板村”。在今年上半年全市美丽乡村建设工作进展排名中峰城名列第一。峰城区积极争取中央村级一事一议财政奖补资金和省、市级美丽乡村建设奖补资金共计1500多万元。将美丽乡村与脱贫攻坚相结合，整合市区扶贫资金近1000万元用于扶贫村基础设施改善。今年，峰城区级财政在列支预算配套资金1200万元用于美丽乡村建设基础上，又追加900万元，重点用于扶贫重点村、公路沿线村和样板村等美丽乡村建设。同时，在美丽乡村建设中充分挖掘历史文化生态资源，着力打造一批美丽乡村品牌，努力让美丽乡村建设守得住历史记忆，留得住青山绿水，记得住乡情乡愁。

一系列特色产业带动农民增收致富

2018年中秋、国庆双节，峰城姑娘韩笑迎来了她最忙的一段日子，人小主意大的韩笑用微信、抖音等社交软件卖石榴，大大拓宽了销路。她回忆说，最早的一单是通过微信达成的，客户是上海的，那一次就卖出了几十箱石榴。旺季的时候，她天天从早忙到晚，一天光石榴就要卖个三四百斤，一周销售额上万。

像韩笑这样通过微信、抖音等社交软件卖起了石榴只是峰城做活农业产业、拓宽增收渠道的一个缩影。近年来，峰城区因地制宜通过多种形式让土地生金，做活农业产业，拓宽增收渠道，打造出富村惠民的新局面。吴林街道苏埠村今年招引浙江客商建设12个立体种植大棚，发展甲鱼养殖和猕猴桃种植一体的“立体高效农业”，年增加集体收入12万元。

为实现农业提档升级，打牢乡村振兴基础，峰城区依托良好的农业基础，加快农业结构调整，大力发展特色农业，着力延伸农业产业链，不断培育壮大农业“新六产”，全面提升农业发展速度、质量、效益，鼓起了农民的钱袋子。峨山镇西马寨国家级核桃产业园今年扩种核桃新品种1000多亩，五一节开园活动中，来到产业园参观、旅游的人数达到3000余人；离西马寨村不远的周庄村去年底新建高标准扶贫大棚16个，仅春节期间，每个棚的收入超过8万元。吴林街道的苏埠居、大桥居、古邵镇的梅花台等村也先后改造建设了多个反季节高标准大棚，在取得可观经济效益的同时，有力地带动了周边农民增收和就业。

蓝图已绘就，实干来落实。如今，一幅色彩斑斓、可圈可点的民生画卷，以协调发展的时代强音，正和着“乡村振兴”的号角声，在峰城这片沃土上铺展开来。

